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— Пе рад са вец кай сіс тэ-
май аду ка цыі ста я ла за да-
ча па вы ха ван ні ўсе ба ко ва 
раз ві той гар ма ніч най асо-
бы. Стра та гэ тай звыш за да-
чы ў апош нія дзе ся ці год дзі 
пры вя ла да пе ра ўтва рэн ня 
аду ка цыі ў сфе ру па слуг. У 
сваю чар гу, пе ра ўтва рэн не 
школь на га на стаў ні ка і ўні-
вер сі тэц ка га пра фе са ра ў 
прад стаў ні ка па слу гі (фак-
тыч на афі цы ян та) рэз ка 
зні зі ла прэ стыж пе да га гіч-
най пра фе сіі, — па дзя ліў ся 
сва ім ба чан нем пар ла мен-
та рый. — Усё гэ та мы па він-
ны ўліч ваць пры рэа лі за цыі 
«да рож най кар ты» Ба лон-
ска га пра цэ су і ін тэ гра цыі 
ў агуль на еў ра пей скую аду-
ка цый ную пра сто ру. А яна, 
за ўва жу, вель мі раз на стай-
ная: ёсць ня мец кая ма дэль, 
якая аса біс та мне вель мі 
бліз кая, фін ская ма дэль, а 
ёсць анг ла сак сон ская. Між 
ін шым лі дзі ру юць сён ня па 
вы ні ках роз ных між на род ных 
да сле да ван няў аду ка цый ных 
да сяг нен няў Сін га пур і Кі тай. 
На ша на цы я наль ная сіс тэ ма 
аду ка цыі пра цуе не для та-
го, каб рых та ваць «паў фаб-
ры ка ты» для еў ра пей ска га 
рын ку пра цы, — яна на цэ-
ле на, у пер шую чар гу, на вы-
ра шэн не стра тэ гіч ных за дач 
па ўма ца ван ні су ве рэ ні тэ ту 
на шай кра і ны, вы ха ван ні 
гра ма дзя ні на і па тры ё та, які 
бу дзе тут і ця пер пра ца ваць 
на ка рысць сва ёй ра дзі мы 
і вы ні кам яго пра цы ста не 
пра дукт са ма га вы со ка га 
су свет на га ўзроў ню.

Ка го возь муць 
у пер шы клас?

«Но вая рэ дак цыя ко дэк-
са — гэ та не рэ ва лю цыя, а 
на ту раль ны эва лю цый ны пра-
цэс, — за спа ко іў усіх пер шы 
на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
Ва дзім БО ГУШ. — Аба пі ра-
ю чы ся на прак ты ку пры мя-
нен ня ця пе раш ня га ко дэк са, 
мы ра зу ме ем, што для та го, 
каб не стрым лі ваць раз віц-
цё сіс тэ мы аду ка цыі, ко дэкс 
па ві нен мець больш кан цэп-
ту аль ны і ра мач ны ха рак тар, 
та му шэ раг паў на моц тваў 
для пры няц ця ра шэн няў бу-
дзе дэ ле га ва ны ўра ду, Мі ніс-
тэр ству аду ка цыі і мяс цо вым 
ор га нам ула ды.

Ва дзім Бо гуш спы ніў ся 
на са мых важ ных мо ман тах, 
якія знай шлі ад люст ра ван-
не ў пра ек це. На ўзроў ні да-
школь най аду ка цыі пла ну-
ец ца вы клю чыць не ка то рыя 

ві ды ўста ноў — та кія, як яс лі, 
яс лі-сад і са на тор ныя яс лі-
сад. Гэ та не зна чыць, што 
дзесь ці яс лі за кры юц ца — 
яны бу дуць па-ра ней ша му 
дзей ні чаць у скла дзе ўста-
ноў да школь най аду ка цыі ці 
як струк тур ныя пад раз дзя-
лен ні ва ўста но вах аду ка цыі 
і ін шых ар га ні за цы ях, якія 
рэа лі зу юць пра гра мы да-
школь най аду ка цыі. У пра-
ек це ко дэк са за ста лі ся тры 
ві ды ўста ноў да школь най 
аду ка цыі: дзі ця чы сад, са на-
тор ны дзі ця чы сад і да школь-
ны цэнтр раз віц ця дзі ця ці.

Паў на моц твы па пры няц ці 
ра шэн няў аб на паў няль нас ці 
дзі ця чых да школь ных уста-
ноў пе ра да юц ца мяс цо вым 
вы ка наў чым ор га нам ула ды. 
Так са ма ўста но вам да школь-
най аду ка цыі бу дзе да дзе на 
пра ва рэа лі зоў ваць аду ка-
цый ную пра гра му да дат ко-
вай аду ка цыі для дзя цей і 
мо ла дзі.

На ўзроў ні агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі ні я ка га пе-
ра гля ду тэр мі наў на ву чан ня 
не пла ну ец ца. Агуль ная ся-
рэд няя аду ка цыя за ста ец-
ца 11-га до вай: па чат ко вая 
аду ка цыя (ча ты ры га ды) — 
ба за вая аду ка цыя (пяць га-
доў) — ся рэд няя аду ка цыя 
(два га ды). На трэ цяй сту пе-
ні шко лы ў апош нія га ды ўжо 
рэа лі зу юц ца па ды хо ды, звя-
за ныя з про філь най пад рых-
тоў кай. У ко дэк се про філь нае 
на ву чан не на стар шай сту пе-
ні шко лы бу дзе за ка на даў ча 
за ма ца ва нае.

Пры ём у пер шы клас 
пра ду гледж ва ец ца з шас ці 
га доў. Пры на яў нас ці ме ды-
цын скіх па ка зан няў і (ці) па 
за яве за кон на га прад стаў ні-
ка дзі ця мо жа пай сці ў шко лу 
і ў больш поз нім уз рос це. А 
ка лі ў баць коў ёсць жа дан не 
ад даць дзі ця ў шко лу да да-
сяг нен ня шас ці га доў, та кая 
маг чы масць пра ду гледж ва-
ец ца толь кі з да зво лу за сна-
валь ні ка ўста но вы аду ка цыі 
на мес цы. Кан крэт ная сі ту-
а цыя бу дзе раз гля дац ца ў 
ін та рэ сах кан крэт на га дзі-
ця ці...

Так са ма пра ек там ко дэк-
са пра ду гледж ва ец ца маг чы-
масць пра вя дзен ня фа куль-
та тыў ных за ня ткаў у шос ты 
школь ны дзень не толь кі для 
стар ша клас ні каў, але і для 
на ву чэн цаў 5—9-х кла саў. 
Акра мя та го, у ко дэк се за на-
тоў ва ец ца маг чы масць спа-
лу чэн ня на ву чан ня ў хат ніх 
умо вах і ў шко ле для асоб з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 
раз віц ця на пад ста ве ра шэн-

няў ура чэб на-кан суль та цый-
ных ка мі сій і за явы за кон на га 
прад стаў ні ка.

Пад рых тоў ка 
ра бо ча га — 
за 6 ме ся цаў

На ўзроў ні пра фе сій на-
тэх ніч най аду ка цыі бу дзе 
функ цы я на ваць толь кі адзін 
від уста но вы — пра фе сій ны 
лі цэй. Ён бу дзе рэа лі зоў ваць 
аду ка цый ныя пра гра мы пра-
фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі, 
якія за бяс печ ва юць атры-
ман не пра фе сіі ра бо ча га з 
па ра лель ным атры ман нем 
аль бо без атры ман ня агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі. На 
ўзроў ні ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі застаецца 
так са ма адзін від на ву чаль-
най уста но вы — ка ледж, 
які бу дзе рэа лі зоў ваць усе 
вы шэй на зва ныя пра гра мы 
пра фе сій на га лі цэя і аду ка-
цый ныя пра гра мы ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі, у 
тым лі ку і ін тэ гра ва ныя.

Акра мя та го, пла ну ец ца 
ап ты мі за ваць тэр мі ны атры-
ман ня пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі, што пры вя дзе да 
ска ра чэн ня тэр мі ну на ву чан-
ня ў праф тэх уста но вах на 
асно ве агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі і на асно ве спе цы-
яль най аду ка цыі на паў го да. 
Пад рых тоў ка па ра бо чай спе-
цы яль нас ці на асно ве агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі бу дзе 
зай маць ад шас ці ме ся цаў да 
ад на го го да.

Так са ма на паў го да бу-
дзе змен ша ны тэр мін на ву-
чан ня на ўзроў ні ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі. Ка лі 
ця пер ніж няя мя жа ў тэр мі не 
на ву чан ня на ба зе 9 кла саў 
скла дае тры га ды, то па но-
вых нор мах, якія пла ну ец ца 
пры няць, мі ні маль ны тэр мін 
бу дзе скла даць 2,5 го да. На 
асно ве агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі но вы тэр мін скла дзе 
ад 1,5 да 3 га доў (іс ну ю чая 
нор ма — ад 2,5 да 4 га доў). 
На асно ве ПТА — ад го да да 
трох га доў. Без умоў на, гэ та 
па тра буе пе ра пра цоў кі аду-
ка цый ных пра грам.

Эк за мен 
для «вя ду ча га» 
ўні вер сі тэ та

На ўзроў ні вы шэй шай аду-
ка цыі за ста юц ца тры ты пы 
ўста ноў: ін сты тут, ака дэ мія 
(кан сер ва то рыя) і ўні вер сі-
тэт. Мяр ку ец ца ўвя дзен не 
двух ста ту саў: на цы я наль-
ная ўста но ва аду ка цыі і вя-
ду чая ўста но ва вы шэй шай 
аду ка цыі. Пер шы ста тус бу-

дзе пры свой вац ца Прэ зі дэн-
там, а дру гі — Ура дам. Пры 
гэ тым ста тус вя ду чай уста-
но вы вы шэй шай аду ка цыі, 
які пра да стаў ля ец ца на кон-
курс най асно ве, вы ма гае па-
цвяр джэн ня на ад па вед насць 
шэ ра гу кры тэ ры яў раз у пяць 
га доў. «На наш по гляд, гэ та 
бу дзе доб рым сты му лам для 
раз віц ця ўні вер сі тэ таў», — 
да даў Ва дзім Бо гуш.

У струк ту ры вы шэй шай 
аду ка цыі бу дуць рэа лі зоў-
вац ца пра гра мы на ўзроў ні 
ба ка лаў ры я та на ба зе агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі з пра-
цяг лас цю ад 4 да 4,5 го да. 
Так са ма ў ска ро ча ны тэр мі н 
(3 га ды) бу дуць рэа лі зоў вац-
ца і ін тэ гра ва ныя пра гра мы 
на асно ве ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі.

Тэр мін на ву чан ня ў ма-
гіст ра ту ры (ад го да да двух) 
бу дзе вы зна чац ца ўста но вай 
вы шэй шай аду ка цыі су мес на 
з за каз чы кам кад раў. Так са-
ма бу дуць рэа лі зоў вац ца і 
бес пе ра пын ныя аду ка цый-
ныя пра гра мы з тэр мі нам 
на ву чан ня ад 5 да 6 га доў. 
Па шэ ра гу скла да ных тэх-
ніч ных спе цы яль нас цяў ці, 
на прык лад, пры пад рых тоў-
цы ўра чоў прос та не маг чы-
ма рэа лі за ваць пра гра му ў 
вы гля дзе двух сту пень ча тай 
пад рых тоў кі.

У пра ек це ко дэк са пра ду-
гледж ва ец ца маг чы масць для 
ар га ні за цыі сет ка ва га ўза е-
ма дзе ян ня ўста ноў аду ка цыі, 
якія рых ту юць спе цы я ліс таў 
ад на го кі рун ку. Мі ні маль най 
адзін кай ста не спе цы яль-
насць. Ад спе цы я лі за цый 
пла ну ец ца ад мо віц ца.

Аба вя зак 
ці са цы яль ная 
га ран тыя?

Яшчэ ад но важ нае пы тан-
не, якое заў сё ды го ра ча аб-
мяр коў ва ец ца ў гра мад стве, 
да ты чыц ца раз мер ка ван ня 
вы пуск ні коў.

— Як свед чыць прак ты ка, 
яно з'яў ля ец ца важ ным га-
ран там са цы яль най аба ро-

ны з бо ку дзяр жа вы: мы на-
гру жа ем на шы ўні вер сі тэ ты і 
за каз чы каў кад раў не аб ход-
нас цю ства рэн ня пра цоў ных 
мес цаў і да ём вы пуск ні кам 
маг чы масць ака зац ца не ва 
ўмо вах кан ку рэн цыі на рын ку 
пра цы, а па сту по ва ўвай сці і 
асво іц ца ў пра фе сіі на пра-
да стаў ле ным ім пер шым пра-
цоў ным мес цы, — ад зна чыў 
Ва дзім Бо гуш. — З улі кам 
важ нас ці служ бы ў вой ску яе 
тэр мін бу дзе па-ра ней ша му 
за ліч вац ца ў тэр мін ра бо ты па 
раз мер ка ван ні. Акра мя та го, 
ста тус ма ла до га спе цы я ліс-
та пла ну ец ца рас паў сю дзіць і 
на вы пуск ні коў плат най фор-
мы на ву чан ня, якія так са ма 
па жа да лі раз мер ка вац ца. 
Што год про сяць даць ім пер-
шае пра цоў нае мес ца ка ля 
ты ся чы сту дэн таў-плат ні каў 
па ўсёй кра і не. Яны бя руць 
на кі ра ван не на ра бо ту, але 
не ка рыс та юц ца пры ві ле я мі 
ма ла до га спе цы я ліс та і не 
атрым лі ва юць сты му лю ю чыя 
вы пла ты, па коль кі ця пер гэ та 
пра ва най маль ні ка, а не яго 
аба вя зак, а мы жа да ем за ка-
на даў ча за ма ца ваць за пра-
ца даў ца мі і ад каз насць.

Па тра буе за ка на даў ча га 
за ма ца ван ня і маг чы масць 
для сту дэн таў стар шых кур-
саў ву чыц ца па пра гра ме 
пе ра пад рых тоў кі, атрым лі-
ва ю чы да дат ко вую ква лі фі-
ка цыю.

У цэ лым у ко дэк се за-
клад ва ец ца мо дуль ны па-
ды ход да змес ту аду ка цый-
ных пра грам. Бу дзе ство ра-
на ба за для вы ка ры стан ня 
сіс тэ мы за лі ко вых адзі нак, 
якая да зво ліць у бу ду чы ні 
больш эфек тыў на рэа лі зоў-
ваць ін тэ гра ва ныя пра гра-

мы і сет ка вую пад рых тоў ку, 
пры чым не толь кі ў рам ках 
Бе ла ру сі, але і з за меж-
ны мі парт нё ра мі. Част ка 
паў на моц тваў, звя за ных з 
фар мі ра ван нем аду ка цый-
ных пра грам, пе рад аец ца 
на ўзро вень уні вер сі тэ таў: 
якас нае ўза е ма дзе ян не з 
за каз чы ка мі кад раў да зво-
ліць гэ ту за да чу па спя хо ва 
вы ра шыць.

І яшчэ адзін важ ны мо-
мант пра ек та ко дэк са. У 
мэ тах са цы яль най аба ро ны 
вы пуск ні коў з асаб лі вас ця мі 
псі ха фі зіч на га раз віц ця, вы-
пуск ні коў, якія з'яў ля юц ца 
дзець мі-сі ро та мі, дзець мі, 
якія за ста лі ся без апе кі баць-
коў, што атры ма лі пра фе сій-
на-тэх ніч ную і ся рэд нюю спе-
цы яль ную аду ка цыю, бу дзе 
ўво дзіц ца бра ні ра ван не ра бо-
чых мес цаў для іх пра ца ўлад-
ка ван ня, ка лі мес ца пра цы не 
мо жа быць пра да стаў ле на ў 
ад па вед нас ці з атры ма най 
спе цы яль нас цю і пры свое-
най ква лі фі ка цы яй шля хам 
раз мер ка ван ня ў су вя зі з 
яго ад сут нас цю. Пры гэ тым 
пра ду гледж ва ец ца ўня сен-
не ад па вед ных нор маў і ў 
за ка на даў ства аб за ня тас ці 
на сель ніц тва. Важ на ад зна-
чыць, што вы пуск ні кі, якія бу-
дуць пра ца ўлад коў вац ца за 
кошт бро ні, не згу бяць ста тус 
ма ла до га спе цы я ліс та ці ма-
ла до га ра бо ча га.

Не менш важ ны мо мант — 
рэа лі за цыя пе ра ход ных па ла-
жэн няў. Па коль кі на пе ра дзе 
ўсіх ча кае вя лі кі аб' ём ра бот, 
звя за ных з ка рэк ці роў кай 
пад за кон ных ак таў, пе ра-
ход ны пе ры яд для Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі бу дзе скла-
даць адзін год, а для ўста ноў 
аду ка цыі — два га ды. Ко дэкс 
ус ту піць у сі лу з 1 ве рас ня на 
на ступ ны год пас ля яго пры-
няц ця. Ва дзім Бо гуш да даў, 
што тыя асо бы, якія па сту-
па юць ву чыц ца ва ўмо вах 
дзе ю ча га на сён няш ні дзень 
аду ка цый на га за ка на даў-
ства, пра цяг нуць на ву чац ца 
на ра ней шых умо вах.

На паў го да бу дзе 
змен ша ны тэр мін 
на ву чан ня на ўзроў ні 
ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі. Мі ні маль ны 
тэр мін бу дзе скла даць 
2,5 го да. 

«Пе ра нос фа куль та ты ваў на шос ты 
школь ны дзень да зва ляе не пе ра гру-
жаць дзя цей ця гам ву чэб на га тыд ня, 
але ка лі пра вя дзен не фа куль та ты ву, да-
пус цім, у чац вер за да валь няе ўсіх — і 
школь ні каў, і на стаў ні каў, і баць коў, то 
ня ма сэн су аў та ма тыч на пе ра но сіць яго 
на су бо ту», — та кое мер ка ван не вы ка-
заў жур на ліс там мі ністр аду ка цыі Ігар 
КАР ПЕН КА пад час на вед ван ня ў су бо ту 
Мінск ага дзяр жаў на га пра фе сій на га лі-
цэя №12 бу даў ніц тва.

Па сло вах мі ніст ра, га лоў ная за да ча шко-
лы — пад рых та ваць дзі ця да вы ха ду ў са ма-

стой нае жыц цё, вы ха ваць доб ра га гра ма дзя ні-
на, сем' я ні на і пра фе сі я на ла. На ту раль на, што за 
пяць дзён ву чэб на га тыд ня не маг чы ма рэа лі за-
ваць усе гэ тыя за да чы, тым больш што ў дзі ця ці 
па ві нен за ста вац ца яшчэ і аса біс ты час.

— Мы раз гля да ем шос ты школь ны дзень 
як маг чы масць для больш ра цы я наль на га і ка-
рыс на га вы ка ры стан ня гэ та га ча су вучнямі. У 
су бо ту ў шко лах мо гуць пра хо дзіць фіз куль тур-
на-азда раў лен чыя, куль тур на-твор чыя ме ра-
пры ем ствы, су стрэ чы баць коў з на стаў ні ка мі-
прад мет ні ка мі, баць коў скія схо ды. Аба вяз ко ва 
па він на вы раз на пра соч вац ца су пра цоў ніц тва 
пе да го гаў, баць коў і на ву чэн цаў, — па тлу ма-
чыў сваю дум ку мі ністр аду ка цыі.

Яшчэ адзін важ ны ас пект школь най су-
бо ты — ар га ні за цыя праф ары ен та цый най 
ра бо ты са школь ні ка мі. Мін скі дзяр жаў ны 
пра фе сій ны лі цэй №12 бу даў ніц тва ўжо 
мо жа па дзя ліц ца сва ім до све дам у гэ тым 
кі рун ку. Кож ную су бо ту тут су стра ка юць 
гас цей са школ і рас каз ва юць ім аб пра-
фе сі ях, якія мож на атры маць у лі цэі, а 
за тым да юць маг чы масць па спра ба ваць 
свае сі лы ў ву чэб ных май стэр нях. «Гэ та 
фор ма ра бо ты да зва ляе дзі ця ці па ду-
маць, чым бы яно ха це ла зай мац ца, ку ды 
пай сці да лей ву чыц ца. Акра мя та го, эле-
мен тар ныя на вы кі пра цоў на га на ву чан ня 
спат рэ бяц ца ў жыц ці кож на му: і ма ла дым 

хлоп цам, і дзяў ча там», — пад крэс ліў мі-
ністр аду ка цыі.

Ігар Кар пен ка так са ма па ве да міў, што ра-
бо та над аб наў лен нем змес ту на ву чаль ных 
пра грам пра цяг ва ец ца, па коль кі па ста ян на 
з'яў ля юц ца но выя ве ды, якія трэ ба ў той ці 
ін шай ме ры даць яшчэ ў шко ле: «Мы бу дзем 
гля дзець, што па він на за ста вац ца ў гэ тых 
пра гра мах, а што не, на якія тэ мы трэ ба вы-
лу чыць больш га дзін, а на якія менш. Гэ та 
па ста ян ны пра цэс»

�

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ, ЭВА ЛЮ ЦЫЯ, 
А НЕ РЭ ВА ЛЮ ЦЫЯА НЕ РЭ ВА ЛЮ ЦЫЯ

КА РЫС НАЯ СУ БО ТА
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